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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da V sessão ordinária do 

Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE) de 2022 da Universidade Federal do ABC, 

realizada no dia 25 de outubro de 2022, às 14h, na Sala dos Conselhos – 1° andar, Torre 1 – Bloco A. 

 

Informes da Reitoria 

 O presidente, Dácio Roberto Matheus, cumprimentou a todos e comunicou acerca da flexibilização 

do uso da máscara, recomendando a todas e todos compreensão na primeira reunião presencial 

após longo período em formato remoto.  Informou que a decisão da flexibilização baseou-se em 

discussão junto ao Núcleo de Monitoramento e Testagem, citando alguns números que sustentaram 

a decisão. Recomendou que a comunidade mantivesse a vigilância quanto à testagem semanal e 

solicitou que fizessem uso da máscara se sintomas gripais surgissem. 

 A secretária-geral, Carolina Moutinho, prestou orientações quanto ao uso da sala e o rito da 

reunião no formato presencial. 

 O presidente solicitou, em atendimento ao inciso XIII, do Art. 3º, da Resolução ConsUni nº 195, 

indicação de uma chapa de representantes discentes (titular e suplente), indicados pelo ConsEPE, 

para compor o CTC do Netel. Comunicou que pela resolução supracitada, a indicação deveria ser 

para uma única chapa de representação discente, não havendo distinção entre graduação ou pós-

graduação. Portanto, a chapa poderia ser composta integralmente por alunos da graduação, da 

pós-graduação, ou de forma híbrida: um(a) da graduação e outro(a) da pós. Não havendo 

indicação por parte dos discentes, o presidente solicitou que apresentassem até o final da reunião 

ou que enviassem um e-mail à Divisão de Conselhos da Secretaria-Geral. 

  

Informes dos Conselheiros 

 A conselheira, Fernanda Cardoso, apresentou os resultados do Exame Nacional de Desempenho 

dos Estudantes (Enade) 2021, com 9 cursos avaliados, sendo 5 licenciaturas e 4 bacharelados, dos 

quais 88% tiveram conceito 5,0, parabenizando toda a comunidade acadêmica. 

 

 O conselheiro, Victor Hugo Alves Steil, comunicou acerca da preocupação dos estudantes frente 

aos assaltos e o aumento da violência nos arredores da UFABC. Em resposta, o presidente passou 

a palavra ao chefe de Gabinete da Reitoria, Daniel Pansarelli, que informou a todos que em 

reunião com o Conselho Comunitário de Segurança (ConSeg), foram passadas algumas 

informações acerca da instalação de 1 câmera de segurança, ligada à Central de Monitoramento 

das polícias, na região próxima aos fretados e que mais 2 estão em análise para serem instaladas: 

uma na frente ao portão 7 e outra na Av. dos Estados. Informou que a Guarda Civil Municipal 

(GCM) disponibilizou 1 viatura que fará ronda nas imediações da UFABC, das 7h às 23h, além da 

viatura da polícia militar que permanecerá entre o Carrefour e a Universidade. Comunicou que as 

autoridades solicitaram que as vítimas fizessem Boletim de Ocorrência (BO) e o reconhecimento 

facial dos criminosos para facilitar o processo de investigação dos policiais. Ademais, convidou a 

comunidade a participar das reuniões do ConSeg que ocorrem mensalmente na UFABC. 

 

 A vice-reitora, Mônica Schröder, convidou a todas e todos a participarem do IV Congresso da 

UFABC, que será realizado nos dias 08, 09 e 10 de novembro, cujas discussões serão importantes 

para a definição de diretrizes para a construção do futuro da Universidade e será realizado no 
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formato presencial, com a participação de convidados externos, trazendo elementos novos para as 

discussões. 

 

 O conselheiro, Wagner Carvalho, informou acerca do Simpósio de Iniciação Científica da UFABC 

que ocorrerá na mesma semana do Congresso da UFABC cujo tema será: Ética e Ciência, desafios 

para a iniciação científica. Informou que as atividades serão em formato híbrido e não conflitarão 

com as atividades do congresso. 

 

 A secretária-geral, Carolina Moutinho, informou acerca das eleições para representantes 

discentes, docentes e de técnicos-administrativos nos Conselhos Superiores, cujas inscrições vão 

até dia 03 de novembro. 
 

Ordem do dia 

1. Ata da IV sessão ordinária do ConsEPE, realizada em 23 de agosto de 2022. 

Não havendo manifestações por parte dos conselheiros, o presidente colocou o documento em 

votação. Ata aprovada com 4 abstenções. 
 

2. Revisão do Projeto Pedagógico do Bacharelado em Ciências e Humanidades (BCH). 

3. Revisão do Projeto Pedagógico do Bacharelado em Planejamento Territorial (BPT). 

4. Revisão do Projeto Pedagógico do Bacharelado em Relações Internacionais (BRI). 

O presidente comunicou que os itens 2 e 3 da Ordem do Dia, referentes ao Projeto Pedagógico de 

Cruso (PPC) do BCH e ao PPC do BPT, além do item 1 da Pauta Suplementar, referente ao PPC do 

BRI, teriam uma apresentação inicial, em bloco, com informações acerca da situação de cada 

documento. Com a palavra, a relatora, Fernanda Cardoso, justificou que a revisão desses projetos se 

deu como resultado da aprovação da Resolução ConsEPE n° 253 que normatizou a possibilidade de 

realizar Extensão por meio de disciplinas com caráter extensionista. Esclareceu que o BCH já havia 

aprovado seu PPC com a extensão incorporada, em 2020, portanto, já passou a ser aplicado aos 

alunos ingressantes a partir de 2020. Com a palavra, a relatora do PPC do BCH, Roberta Peres, 

esclareceu que todas as disciplinas obrigatórias e de opção limitada foram revistas ao longo do 

processo e houve a inclusão da carga horária extensionista de 10%, como especificado. Destacou as 

principais alterações. Em relação ao PPC do BPT, a relatora, Guadalupe Almeida, contextualizou as 

alterações, pontuando que foram elaboradas de acordo com as modificações do PPC do BCH com a 

reinserção das atividades complementares, além da atualização do quadro docente. Quanto ao PPC 

do BRI, o relator, Diego Azzi, esclareceu que o fluxo de aprovação do projeto e a reinserção das 

atividades complementares assemelharam-se ao PPC do BPT e que a principal alteração ocorreu nas 

disciplinas obrigatórias, por conta das novas Diretrizes Curriculares Nacionais da área, aprovadas 

em 2017. Em discussão foram solicitadas alterações pontuais nos documentos apresentados, todas 

acatadas pelas áreas demandantes e incorporadas aos documentos referidos. Não havendo mais 

manifestações por parte do Conselho, o presidente encaminhou cada documento para votação, 

separadamente. PPC do BCH, aprovado por unanimidade. PPC do BPT, aprovado por unanimidade. 

PPC do BRI, aprovado por unanimidade. 
 

Expediente  

 

1. Adequação do Projeto Pedagógico do Bacharelado em Ciências Econômicas (BCE). 

2. Adequação do Projeto Pedagógico do Bacharelado em Filosofia (BFil). 

A relatora, Fernanda Cardoso, introduziu a discussão dos dois projetos informando que ambos 

foram aprovados antes da Resolução ConsEPE nº 253, sendo que o PPC do BFil, dada a época de 

sua aprovação, era válido para os ingressantes de 2020, já o PPC do BCE, era válido para os 

ingressantes de 2021. Informou que foram incluídos em ambos os projetos as atividades de 

extensão, conforme previsão da Resolução ConsEPE nº 253. Ademais, informou que os 
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documentos que antes eram tratados como anexos dos projetos, passaram a ser denominados como 

complementares ao PP. Em seguida, Gabriel Rossini realizou o relato do PPC do BCE, destacando 

as principais alterações, dentre as quais a nova carga horária do curso e a redução de 5 disciplinas 

obrigatórias. Além disso, destacou a possibilidade de que o Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) 

poderia ter caráter extensionista. Em seguida, José Luiz Bastos Neves apresentou o PPC do BFil, 

destacando que foram incorporadas atividades complementares ao projeto, bem como foi retificada 

a seção referente às ações de extensão e cultura, à luz da Resolução ConsEPE nº 253. Além disso, 

pontuou que o texto do projeto já havia sido revisado junto à ProEC. Em discussão, verificou-se a 

necessidade de alteração da previsão de evento recorrente no PPC do BCE, de maneira a não 

especificar o evento previsto para atendimento às atividades extensionistas, sendo definido que essa 

regulação ficaria a cargo das coordenações dos cursos. Foi discutida, ainda, a condição para 

cômputo como atividade de extensão. Não havendo mais apontamentos, o presidente propôs a 

promoção dos itens para a Ordem do Dia. Não houve objeções à proposição e os projetos foram 

promovidos. Já na Ordem do Dia, em discussão, não houve apontamentos adicionais e os projetos 

foram colocados em votação, um por vez. Em votação, o PPC do BCE foi aprovado por 

unanimidade. Na sequência, o PPC do BFil foi aprovado por unanimidade. 


